

最美奋斗者

扫码为  
他们投票

# 常德盛： 我是党员更是农民的儿子

“我是共产党员，更是农民的儿子。”回想50多年奋斗经历，常熟市支塘镇蒋巷村党委书记常德盛如此给自己定位。1966年9月至今，他在蒋巷先后担任了7年大队长、46年大队、村党组织书记。50多年来，常德盛带领蒋巷全村干部群众，把蒋巷建设成为共同富裕、环境秀美、风清气正的社会主义新农村，走出了一条“农业起家、工业发家、旅游旺家、生态美家、精神传家”的强村富民之路。

现代快报+/ZAKER南京记者 何洁



常德盛(右)在田间 资料图片

1966年5月，22岁的常德盛光荣入党。50多年来，他始终践行着全心全意为人民服务的宗旨。年轻的常德盛作为蒋巷生产大队大队长，接手的是一个十足的“烂摊子”。“蒋巷泽坞锅底塘，十年九涝一早荒；泥堵围墙茅草房，树皮草根拌青糠。”这是当年蒋巷村的真实写照。常德盛喊出了“穷不会生根，富不是天生。天不能改，地一定要换”的宣言。于是从20世纪60年代开始，常德盛带领大家实施了长达10多年的治水改土工程，靠一根扁担两只箩筐，肩挑背扛，千亩低洼地填高了1米多，变为田成方、树成行、渠成网、路宽敞的旱涝保收粮田。

常德盛认为，蒋巷虽然在农业上翻了身，但光吃饱饭还不行，还得想办法让人民富起来。继“农业起家”之后，常德盛又迈出了两大步，

那就是“工业发家、旅游旺家”。

20世纪80年代，常德盛集团也从小到大、从弱到强，发展成为华东地区知名的轻、重钢结构和轻质建材企业，为全村建设发展提供了强有力的经济支撑。

当蒋巷村民的米袋子、钱袋子双双鼓起来后，面临着还要继续发展、怎样发展的问题。20世纪末，常德盛创造性地提出了“旅游旺家”的新思路，村里由“农业起家、工业发家”正式走向“旅游旺家、生态美家”的发展阶段。每年吸引游客20多万人次，旅游收入近两千万，蒋巷成为“全国农业旅游示范点”。如今，全村工业产值已超过10亿元。但是，在这里却看不到连片的工业厂房蚕食农田的现象，依然保持着江南水乡田园之美。

从1973年9月担任蒋巷村支部书记以来，常德盛就给自己规定了

“三不”原则：不吃请、不收礼、不徇私。随着村里的发展事业蒸蒸日上，20世纪90年代，常德盛又将自己的“三不原则”发展成“不拿最高工资，不拿最高奖金，不住最好房子”。虽然是企业董事长，但他却只拿村里党委书记一份工资。企业改制时，该拿的股份他一分没要，这些股份，在今天至少价值上亿元。该得的销售提成即使以1%计算，多年累计也有千余万元，他分文没取。“我是共产党员，更是农民的儿子。”常德盛说。如今，蒋巷在“农业起家、工业发家、旅游旺家、生态美家”的后面，又加上了“精神传家”。

常德盛先后荣获全国劳动模范、全国优秀共产党员、全国道德模范、全国孝亲敬老之星等荣誉，当选为党的十六大、十八大代表，被中宣部选树为全国重大典型集中宣传。

# 邓建军： 从机修工成长为“蓝领精英”

邓建军的办公桌上，一直放着一叠厚厚的笔记本，上面详细记录着他多年来不断消化进口设备、技术创新的资料和心得。31年过去了，邓建军通过努力奋斗，从一名中专毕业的普通机修工，成长为世界纺织机械领域的专家型工程师，也成为新时代“知识型产业工人”的领跑者、中国“蓝领精英”的象征。

现代快报+/ZAKER南京记者 刘国庆



邓建军 资料图片

邓建军出生在常州农村，1988年中专毕业后，进入到当地一家纺织企业——黑牡丹（集团）股份有限公司工作，担任一名机电设备维修工。

刚上班没多久，邓建军就遇到了难题。一天深夜，一台机器出了故障，公司安排他去修理，邓建军捣鼓半天也没找出原因。无奈之下只得请来师傅，只见师傅三下五除二就修好了。“如果说这件事令我沮丧，那么，外方技术人员的傲慢则令我气恼。”一次，外方人员来厂安装调试机器时，邓建军向他们索要操作手册，竟然被狠狠瞥了一眼——因为担心技术剽窃，外方拒绝了邓建军。“那一刻，对方歧视的眼神，至今令我难忘。”邓建军意识到，不掌握先进技术，不但影响生产还会被别人看不起！

经历这两件事后，邓建军暗下决心，一定要通过学习改变自己。几年下来，他读了200多册专业书籍。妻子姚群说，那段时间她半夜醒来，常常看到丈夫捧着书本进入梦乡，头就拱在未合上的书里面。邓建军通过参加自学考试，先后获得了大专、本科学历。现已取得工程硕士学位的他，正从容统筹着企业技术研

发、工艺创新等重要工作。

1999年，公司从比利时进口了一批喷气织机。这些机器其中一个关键的部位是张力传感器，安装时外国厂商拒绝提供相关资料，出现故障后难以维修。邓建军反复测试后发现，线路板中一个小零件会因为机器的高速震动而损坏。厂商只换不修，开出1万元的天价。结果邓建军从市场上找到了只要1分钱的替代配件。

之后，邓建军解决问题的领域不局限在电气和机械，开始涉及工艺流程。染整行业一直是我国的薄弱环节，主要被色差、缩水率等问题所困扰。邓建军熬过了上百个不眠之夜，将预缩率精度稳定控制在2.5%以内，优于3%的国际标准。

通过持续不断的努力奋斗，邓建军从一名普通的“机修工”成长为公司的技术总监。31年来，邓建军带领团队共参与大小技术改造项目近500项，几乎涉及企业的所有重要设备。全国劳动模范、全国技术能手、中华技能大奖、中国纺织大工匠、江苏大工匠……这些年里，邓建军获得省部级及以上荣誉近30项。

# 照顾瘫痪丈夫32年 最真的爱就是不离不弃

“这在我看来已经很平常不过了，我还是会继续照顾他下去。”7月24日，现代快报记者来到了张家港市民李琴的家，谈起她照顾瘫痪丈夫已经32年的事情，李琴如此说道。1987年21岁的李琴经人介绍和常岗恋爱了。可他们还没有来得及享受恋爱的甜蜜，上天给他们开了个玩笑，常岗从高处摔落导致瘫痪。面对这突如的变故，李琴选择了不离不弃，从恋人到妻子，还有了自己的孩子，现在连孙辈都有了，这一陪伴至今已32年了。

现代快报+/ZAKER南京见习记者 傅蓉 文/摄



李琴背着丈夫准备出门

## 恋人意外摔瘫痪， 负起照顾义务

据李琴回忆，那时李琴在工厂上班，常岗是一名瓦工。事发1987年12月的一天，常岗在一户村民家中帮着建房，不慎从高处摔下，当时就不能动弹。李琴那时与常岗刚刚相恋半年左右时间。得知消息后，李琴特别着急，当时就跟着去了医院。经医生检查，常岗的中枢神经摔坏了。

面对这突如其来的变故，常岗回忆称，打击特别大。“生不如死，除了头我哪里都不能动，也感觉不到饥饿。”常岗说，那时李琴除了上班，一有空就来陪常岗，李琴成了常岗的精神支柱。

“看不到李琴，我就会情况不好。我每天都想见到她。”常岗说着，眼角泛起了泪光，“要不是她的陪伴，我可能早就放弃了。”

后来医生表示，常岗治不好了，他的双腿和右手再也不能动了，李琴的家人都劝李琴离开。“他们劝我，我还那么年轻也长得不错，肯定能找个好人家。”李琴称，但她当时就不

想抛下常岗，“我不管他，谁管他呢？”

## 坚持照顾丈夫32年， 她说很平常

在住院一年后，常岗回到家中养病。李琴在得到常岗家人的允许后，就住在了常岗家照顾他。由于常岗双腿使不上劲，很多时候都需要李琴扶着、背着，那时李琴不到一百斤。

常建飘与李琴夫妻俩是一个村的，也是常岗的发小，他常常能看到李琴照顾常岗的身影。常建飘不由感慨，李琴真的不容易，一直照顾着常岗。

谈起这份不容易，如今李琴却只是说“很平常”。“可能这就是我们的缘分吧！”李琴说，“只要他在一，我就要陪他一天。”

正是在李琴的这份坚持下，他们的日子越来越好了。李琴和常岗的女儿出生了，常岗也能挣扎着扶着走两步了。现在女儿也结婚了，他们俩连孙辈也有了。

“真的很平常，我觉得没有什么特别。”谈及过去，李琴说的最多的就这句话，而这样的平常生活，他们还将继续下去。

## ●●● 后续报道

# 楼盘宣称外地人大专就能买房？ 句容住建局：若属实将约谈开发商

7月25日，现代快报刊登了《外地人在句容买房，有“大专”文凭就行？》一文，针对金科紫悦府置业顾问声称只要具有大专文凭，外地人也可以买房一事进行了报道。镇江句容市住房和城乡建设局相关工作人员表示，一直在严格执行限购政策。那么，针对金科紫悦府的做法，相关部门又采取了什么措施呢？

7月25日上午，现代快报记者再次拨通了句容市住房和城乡建设局电话。房地产市场监

管科的一名工作人员表示，之前有段时间句容确实发生过这样的事情，他们曾去现场进行了沟通，但对金科紫悦府近期卖房过程中出现的乱象并不知情。

对方随后还详细询问记者金科紫悦府置业顾问描述的细节，称会上报领导并进行现场调查，如若属实，将约谈开发商。对于此事进展，现代快报也将持续关注。

现代快报+/ZAKER南京记者  
王夕